
20

10. Fedotova O. O. (2009). Political censorship of publications in the USSR, the Ukrainian SSR (1917-
1990). Kyiv : Parlamentske vyd-vo [in Ukrainian].

11. Chentsov.V. (1993 Taboo according ban - the word. From the archive VUChK, HPU, NKVD, KDB 
(Vol. 1), (pp.128 – 139) [in Ukrainian].

12. Central State Archives of higher authorities and government of Ukraine (Ukraine CSAHA) – F. 166. 
–  Op.1. – Spr. 964. – Ark. 113 [in Ukrainian].

13. Central State Archives of higher authorities and government of Ukraine (Ukraine CSAHA) – F. 1. – 
Op. 20. – Spr.1490.-Ark.103 [in Ukrainian].

14. Central State Archives of higher authorities and government of Ukraine (Ukraine CSAHA) – F. 1. – 
Op. 20. – Spr.1889.-Ark 60 [in Ukrainian].

15. Central State Archives of higher authorities and government of Ukraine (Ukraine CSAHA) – F. 1. – 
Op. 20. – Spr.6646.-Ark 77 [in Ukrainian].

Удовик В.М.

УДК 027.54-057.341(100):930

В.М. Удовик

ПРЕЗИДЕНТСЬКІ БІБЛІОТЕКИ ЯК СПЕЦІАЛІЗОВАНІ 
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У статті розкриваються питання історіографії президентських бібліотек, які функціонують у 
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Формування та збереження докумен-
тальної спадщини інституту президентства 
розпочалося на початку ХХ ст., попри те, що 
сам інститут нараховує більше двохсот років 
існування. Саме традицію створення окремих 
спеціалізованих фондів, інтегрованих у одне 
ціле архівних, бібліотечних, музейних мате-
ріалів, поклали США. І хоча на поч. ХХ ст. 
питаннями збору та збереження документаль-
них ресурсів президентів зайнялася Бібліотека 
Конгресу США, остаточно ця традиція офор-
милася у 30-х рр. зі створення Президентської 
бібліотеки Ф. Рузвельта. 

На сьогодні, у більшості країн із прези-
дентською формою правління існують спеці-
алізовані установи, які зберігають докумен-
тальні матеріали з діяльності президентів та 
функціонування інституту президентства. Ці 
установи виконують різні функції (меморі-
альна, архівна, науково-дослідна, просвітня 
та ін.), розташовані у складі бібліотек, музеїв, 
архівів або окремих інституціях.

Зважаючи на тривалий час функціону-
вання президентських документальних фон-
дів, дослідження їхньої діяльності, організації 
інфраструктури, компаративістський аналіз 
на сучасному етапі знаходиться на недостат-
ньому рівні.

Мета даної статті – розглянути на-
прями розвитку історіографії функціонування 
президентських бібліотек у країнах світу, її 
повноту, виявити прогалини й окреслити пер-
спективи досліджень.

Історіографія президентських бібліотек 
США, зважаючи на особливий та важливий 
статус цих установ у країні, нараховує не одну 
сотню праць: монографій, дисертаційних до-
сліджень, наукових статей і газетних публіка-
цій, але навіть, самі американські вчені вка-
зують на недостатній рівень теоретичного об-
ґрунтування їхньої діяльності та перспектив 
розвитку [22, 16], зокрема історіографічні пи-
тання не стали об’єктом окремого досліджен-
ня. Про відсутність історіографічних праць 
із питань створення та розвитку президент-
ських спеціалізованих бібліотечних та архів-
них фондів можна сказати й про інші країни, в 
яких функціонують подібні інституції. Проте, 
в рамках окремих досліджень питання історі-
ографії порушують вітчизняні (Л. Левченко, 

Я. Чепуренко, Н. Стрішенець, А. Кушерський 
та ін.) та зарубіжні фахівці (Є. Старостін, Т. Вол-
кова, Л. Кокран та ін.).

Праці американських дослідників з пи-
тань президентських бібліотек (ПБ) США 
можна розділити на кілька груп: публікації 
співробітників цих бібліотек і Національного 
архіву та Адміністрації документації США 
(National Archives and Records Administration, 
NARA); наукові розвідки фахівців, які, 
досліджуючи свою тематику, розкривали 
документальні фонди ПБ; науково-популярна 
література з популяризації фондів та підви-
щення зацікавленості у користувачів темати-
кою інституту президентства, сюди ж входять 
і науково-освітні матеріали, які продукуються 
бібліотеками. Необхідно відмітити, що пре-
зидентські бібліотеки розглядалися різними 
фахівцями в контексті: вивчення архівної, 
бібліотечної та музейної справи в США; взає-
мовідносин президентської влади з архівними 
інституціями у питаннях права власності на 
документи; прийняття нормативно-правових 
актів з цієї проблематики; розгляду бюджет-
ної політики щодо фінансування діяльності 
президентських бібліотек тощо.

Перша група американських фахівців у 
своїх роботах зосереджує свою увагу на по-
леміці з історії, організації президентських 
бібліотек, їхнього устрою та географічного 
поширення, переходу приватного права влас-
ності на документи до федеральної власності 
навіть на особисті документи. Фактично аме-
риканську історіографію розпочинає Р. Кон-
нор, Архівіст США, який у своїй статті «The 
Franklin D. Roosevelt Library» (1940) підтри-
мав ідею Ф. Рузвельта про переведення пре-
зидентської документації під федеральний 
контроль та про децентралізоване її зберіган-
ня в окремій інституції [10, 499.].

1973 р. Дж. О’Нілл, колишній директор 
Президентської бібліотеки Ф. Рузвельта, сфор-
мулював головні переваги створення окремих 
ПБ, які, попри деякі недоліки (обмеження до-
ступу та малий темп опрацювання документів 
співробітниками), доводять правильність са-
мої ідеї ПБ. За Дж. О’Ніллом, документальна 
спадщина президентів як єдиний консолідова-
ний ресурс опинялася в одному місці при мі-
німальних втратах; цей комплекс документів 
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ставав юридичною власністю уряду США з 
відкритим доступом для всіх дослідників на 
однакових умовах, і, нарешті, наявність му-
зейної експозиції стала необхідною умовою 
для популяризації ідеї президентства серед 
населення [10, 501].

Д. Вілсон, Архіваріус США, 1991 р. опу-
блікував історичний огляд розвитку системи 
президентських бібліотек, при цьому він ви-
ділив етапи становлення кожної установи: 
спочатку триває пошук місця та приміщення 
для бібліотеки, відбуваються домовленості з 
власниками земельних ділянок і побудова бу-
дівель; потім – формування архівних і біблі-
отечних фондів з одночасним забезпеченням 
відкритості для відвідування, і, нарешті, за-
вершення систематизації документів та роз-
криття їхнього змісту шляхом залучення су-
часних інформаційних технологій [22, 13].

Перспективні напрями розвитку ПБ роз-
глядала Ш. Фосетт, помічник Архівіста США 
з президентських бібліотек, приділивши го-
ловну увагу розвитку музейної та освітніх 
функцій у підвищенні історичної грамотності 
населення, проведення науково-популярних 
заходів у приміщеннях бібліотек. Зважаючи 
на час публікації, 2006 р., можна констатува-
ти, що на сьогодні президентські бібліотеки 
США реалізували більшість намічених пер-
спектив [23].

Питання відкритості архівних матеріалів 
та забезпечення доступу до президентських 
документів, історію суперечок навколо цієї 
проблеми розглядають співробітники НАРА 
Н. Сміт та Г. Штерн. Вони дійшли висновку, 
що в США обмеженість доступу до докумен-
тів є набагато меншою, ніж в інших країнах, 
як і термін їхнього розсекречення. При цьому 
наводиться приклад Президентської бібліоте-
ки Р. Рейгана, в якій з понад 6 млн сторінок 
документів менше сотні залишаються з обме-
женим доступом [33]. 

Один із перспективних напрямів фор-
мування документальної спадщини прези-
дентів – це «усна історія». І хоча матеріали 
«усної історії» залишаються додатковим дже-
релом для дослідників, але без них картина 
історичного процесу була б неповною, не вра-
ховувала думки сучасників подій, особливо 
якщо вони були висловлені не для ЗМІ, а для 

архівних установ. У США проблематику усної 
історії дослідила старший архіваріус Прези-
дентської бібліотеки та музею імені Ліндона 
Джонсона Р. Грінвелл, яка розглянула колекції 
з «усної історії» у всіх президентських бібліо-
теках США та можливості доступу до них для 
користувачів [25]. Після її праці у США вий-
шов друком путівник з «усної історії» з історії 
журналістики [31], який представив матеріа-
ли й із президентських бібліотек. На сьогодні, 
ця тематика залишається малодосліджуваною 
через проблеми доступу до записів «усної іс-
торії», їхньої розшифровки тощо.

Друга група дослідників, попри розкрит-
тя фондів та дослідження історичних доку-
ментів, також порушують багато питань щодо 
доступу до всіх документів. Приводом до 
цієї півсторічної дискусії став конфлікт між 
проф. Ф. Лоевенхеймом та Президентською 
бібліотекою Ф. Рузвельта щодо обмеження на 
публікацію документів зовнішньополітичної 
діяльності Ф. Рузвельта, результатом якого 
стали зміни в діяльності ПБ з розсекречення 
документів та публікації історичних докумен-
тів [10, 35-36, 501].

Видову класифікацію президентським бі-
бліотекам дав у своїй праці архівіст Ф. Блоуін 
(Francis Blouin). Він розділив їх на три типи: 1) 
«рання модель» (бібліотеки Ф. Рузвельта, Г. Тру-
мена, Г. Гувера, Д. Ейзенхауера) – побудовані у 
місці народження президентів, вони поступа-
ються фінансами, структурою, але більше уваги 
приділяють науково-дослідній роботі з зібран-
ня та популяризації документальної спадщини 
президентів; 2) «середня модель» (бібліотеки 
Л. Джонсона, Д. Форда, Д. Картера) – характе-
ризується домінуванням музейної функції та 
розташовані на території університетів, де  сво-
гу часу навчалися президенти; 3) «пізня модель» 
(бібліотеки Р. Ніксона, Д. Кеннеді, Р. Рейгана) – 
подібні до меморіальних пам’ятників, які про-
славляють своїх президентів [14, 126].

Т. Сміт, розглядаючи першу Президент-
ську бібліотеку Р. Хейса, процес її створення 
та відкриття, посилається на слова Президен-
та США Ф. Рузвельта, який використав досвід 
цієї установи для створення власної, про те, 
що президентська бібліотека стає «справж-
ньою золотою жилою для історичних дос-
ліджень» [34]. 
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М. Кумар розглядає в своїх працях диску-
сію навколо президентських бібліотек і дохо-
дить висновку, що попри недоліки: неповно-
та та нерівномірність історичних документів 
у кожній з бібліотек, обмеження в доступі та 
слабке представлення матеріалів «усної істо-
рії», президентські бібліотеки все ж пропо-
нують найбільш повний портрет президентів 
США та епоху їхнього правління [28].

Наприкінці 1990-х рр. завершила своє 
дисертаційне дослідження Л. Кокран  «The 
Presidential Library System: A Quiescent Policy 
Subsystem», у якій було ґрунтовно розглянуто 
систему президентських бібліотек як політич-
ну підсистему. На прикладі кількох бібліотек 
(Ф. Рузвельта, Дж. Форда, Р. Рейгана) вона до-
слідила інфраструктуру бібліотек, їхню вну-
трішню політику та взаємозв’язки із владою та 
суспільством. Під час дослідження вона взяла 
інтерв’ю в директорів десяти президентських 
бібліотек, співробітників НАРА, відповіді 
яких лягли в основу дисертаційного дослід-
ження. Розглянувши наукові розвідки щодо 
президентських бібліотек, Л. Кокран дійшла 
висновку про відсутність узагальнюючої тео-
ретичної праці, а всі дослідження концентру-
ються на прикладних проблемах законодав-
ства, бюджетної політики та права власності 
на історичні документи. Краще опрацьовані 
архівні питання, опис колекцій, проблеми збе-
реження та доступу. Наприклад, 1989 р. вийшло 
фундаментальне видання-путівник по архів-
них матеріалах інституту президентства, які 
зберігаються як у президентських бібліотеках, 
так і в інших установах (Бібліотека Конгресу, 
історичні товариства та ін.) [22, 15]. 

Частина дослідників звернула свою ува-
гу на просвітницьку функцію ПБ, їхню роль у 
вихованні патріотизму в молоді та формуван-
ня знання про історію США, їхні державні ін-
ститути. Наприклад, роль музейної складової 
ПБ в освітній сфері та залучення професійних 
істориків до вдосконалення музейних експо-
зицій із закликом творення реконструкції іс-
торичних процесів разом з архівістами та бібліо-
текарями висвітили дослідники Дж. Лентзер 
[29] та Г. Беннетт [21].

Освітню функцію президентських бібліо-
тек розкрили у своїх працях М-К. Хан, який 
розглянув та порівняв досвід президентських 

бібліотек США і Південної Кореї у створенні 
освітніх програм і залучення документальних 
ресурсів інституту президентства до вихован-
ня та навчання молоді [27], Л. Поттер, у свою 
чергу, описує конкретні навчальні програми 
кожної з президентської бібліотеки США для 
школярів, студентів, учителів, а також он-лайн 
ініціативи з підтримки зацікавленості молоді 
до власної історії [32].

Необхідно відмітити, що американський 
досвід президентських бібліотек став основою 
пошуку найбільш оптимальної форми збере-
ження документальної спадщини президентів 
в інших країнах. Наприклад, ще 1991 р. Ч. Лі, 
дослідивши історію створення й особливості 
організації президентських бібліотек США, 
рекомендував створення подібної інституції 
на Тайвані в структурі Національного архіву 
[30]. Лише через 20 років ця ідея була втілена 
в життя, але й не зовсім у початковому вигля-
ді. Наприклад, у серпні 2014 р. був відкритий 
Меморіал президентської бібліотеки та музею 
Цзян Цзін-го, шостого президента Республіки 
Китай (Тайвань) [26], який багато зробив для 
демократичного розвитку країни.

Із розвитком інституту президентства в 
нових незалежних державах на території ко-
лишнього СРСР відбувалось і становлення ор-
ганізації збереження документальних ресурсів 
та інформаційно-бібліографічного й аналітич-
ного забезпечення інституту президентства. У 
багатьох країнах були створені (часто на базі 
урядових бібліотек) президентські бібліотеки, 
музеї або окремі колекції, які займалися суто 
президентською проблематикою. На початко-
вому етапі, дослідники та фахівці цих установ 
займалися вивченням зарубіжного досвіду, 
пошуком оптимальної моделі своєї діяль-
ності та формування бібліотечних ресурсів 
із визначених напрямів. Пізніше вони стали 
розкривати власні фонди, ділитися досвідом 
процесу інформатизації та введенням у сус-
пільний та науковий обіг власної бібліотечно-
інформаційної продукції.

Президентські бібліотеки США стали 
об’єктом дослідження ще радянських учених 
при формуванні напряму в науці як зарубіжне 
архівознавство, але це були, в основному, до-
відкові матеріали про наявність інфраструк-
тури президентської бібліотечної мережі та 
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склад документів. Зокрема, В. Орлов не лише 
розглянув історію створення та склад доку-
ментів перших бібліотек, особових фондів 
президентів США в інших бібліотеках, а й 
звернув увагу на новий (як на 1970-і рр.) на-
прям у формуванні документальних ресурсів 
як «усна історія» [11]. Є. Старостін висвітив 
дискусію щодо перспектив розвитку прези-
дентських бібліотек як організації спеціалі-
зованих фондів з децентралізованою структу-
рою зберігання [13]. В Російській Федерації 
ці дослідження продовжив В. Гарбузов, який 
відвідав три президентські бібліотеки Г. Гу-
вера, Д. Картера, Р. Рейгана, дослідив історію 
їхнього створення, склад документів і дійшов 
висновку про раціональну організацію збере-
ження документальної спадщини президент-
ства [5]. Т. Волкова (Кабочкіна) звернулася до 
теми президентських бібліотек у рамках дисер-
таційного дослідження з історії федерально-
го архівної системи США, але вона більше 
уваги приділила саме нормативно-правовому 
забезпеченню діяльності ПБ [3]. Проводячи 
дослідження з зарубіжного архівознавства з 
нового погляду, звільненого від ідеологічних 
нашарувань, Е. Старостін присвятив досвіду 
президентських бібліотек цілий розділ сво-
єї монографії «Зарубежное архивоведение: 
проблемы истории, теории и методологии», 
в якій президентські бібліотеки виступили як 
американський досвід формування та збере-
ження документальних матеріалів інституту 
президентства і специфічна архівна традиція 
взаємовідносин приватної та державної влас-
ності на документи, що становлять історичну 
й державну цінність. Він обґрунтовує думку, 
що поява системи президентських бібліотек 
у США відбулася завдяки зміцненню прези-
дентської вертикалі влади у 30-х рр. ХХ ст., 
і її життєдайність залежить від розвитку цієї 
інституції, також наголошує, що американ-
ська система президентських бібліотек не під-
ходить для російських реалій, окрім деяких її 
елементів [14, 127].

Дослідження американського досвіду збе-
реження президентської спадщини були вико-
ристані фахівцями при організації бібліотечно-
інформаційного забезпечення діяльності пре-
зидента в Російській Федерації. Наприклад, 
особливості функціонування та формування 

інформаційних ресурсів у Бібліотеці Адміні-
страції Президента РФ були висвітлені у пра-
цях її директора В. Зайцева [7]. Крім зазначеної 
установи, в Росії функціонують кілька інфор-
маційних центрів зі збереження документаль-
ної спадщини інституту президентства, зокре-
ма Президентський центр Б.М. Єльцина (від-
критий 2013 р.). Активну діяльність проводить 
і  Президентська бібліотека імені Б.М. Єльци-
на, яка, однак, виконує функції національної 
електронної бібліотеки Росії, що значне ширше 
від специфіки президентських бібліотек, тому 
питання історіографії діяльності цієї установи 
не розглядаються у даній статті. 

З українських дослідників найбільше 
уваги історіографічним питанням та специ-
фічній організації президентських бібліотек 
як архівних установ приділила дослідниця 
архівної системи США Л. Левченко. Головна 
увага її дослідження була зосереджена на ар-
хівній складовій президентських бібліотек, її 
специфіці, а також на місці цих установ в ар-
хівній системі США та Національному архіві 
та Управлінні документації [10].

Вітчизняні українські дослідники зверта-
лися до проблематики президентських бібліо-
тек США також у рамках вивчення зарубіжного 
досвіду для вдосконалення діяльності існуючої 
в Україні спеціалізованої бібліотечно-архівно-
музейної колекції – Фонд Президентів України 
(ФПУ), який функціонує при Національній бі-
бліотеці України імені В.І. Вернадського. На-
приклад, перша завідуюча ФПУ Я. Чепуренко у 
своїх працях розглянула юридичне забезпечення 
діяльності президентських бібліотек у США та 
принципи формування документальних фондів 
[18]. Н. Стрішенець розглянула інфраструктуру 
й історію створення цих установ, намагалася 
розібратися в появі дефініції «президентська бі-
бліотека», адже за її словами, це не зовсім біблі-
отека, але й не просто архів-музей [15]. 

Формування та забезпечення доступу до 
мережевих ресурсів президентських бібліотек 
США, вплив сучасних інформаційних тех-
нологій на діяльність бібліотек розглянули 
співробітники ФПУ Л. Галаган [4] та А. Ку-
шерський. Останній у рамках своєї науково-
дослідної роботи розглянув досвід представ-
лення документальних ресурсів інституту 
президентства на порталі Президентської 
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бібліотеки Ф. Рузвельта [9]. Формування 
іміджу інституту президентства в США, влив 
на суспільну думку щодо відношення до орга-
нів вищої державної влади та роль президент-
ських бібліотек у цьому процесі розглянула 
С. Польовик [12]. Компаративістський аналіз 
авторських праць президентів здійснив В. Удо-
вик, висвітливши специфіку надання доступу 
до повних текстів, звинувачення в плагіаті та 
популярність даних текстів серед фахівців. 
Крім того, у його працях відображена євро-
пейська традиція збереження документальної 
спадщини президентства, її особливість та 
перспективи [17].

Крім вивчення зарубіжного досвіду, зазна-
чені фахівці приділили увагу й розвитку, основ-
ним напрямам діяльності та перспективам 
Фонду Президентів України (ФПУ) Національ-
ної бібліотеки України імені В.І. Вернадського. 
Наприклад, розкрита інформаційно-аналітична 
діяльність ФПУ, формування електронних ре-
сурсів, зокрема мультимедійних та ін. [4, 17].

Свою специфіку інформаційно-аналі-
тичної діяльності, процесу інформатизації та 
інноваційні електронні проекти у своїх працях 
представили співробітники Президентської 
бібліотеки Азербайджанської Республіки. 
Головний акцент праць директора Бібліотеки 
М. Ахмедова [2], заступника директора Д. Та-
либзаде [16], заввідділу З. Ісмайлова [8] та ін. 
зосереджений на актуальності розвитку елек-
тронної бібліотеки, формуванні електронних 
бібліографічних і повнотекстових ресурсів 
з проблематики державотворення, інституту 
президентства, права та історії країни, надан-
ня дистантного доступу до них. З. Ізмайлов 
також аналізує діяльність президентської 
бібліотеки в контексті «інформаційної безпе-
ки» та доходить висновку, що саме бібліотеки 
виступають гарантом надійності, повноти та 
якості інформації. Користувачі бібліотечних 
ресурсів потребують, головним чином, до-
ступ до якісного повноцінного інформаційно-
го продукту [8]. Новий інноваційний проект 
з екологічної інформації, створений 2010 р. 
на базі електронної бібліотеки цієї установи, 
описала дослідниця корпоративних бібліотеч-
них зв’язків І. Алієва [1].

Діяльність Президентської бібліотеки 
Республіки Білорусь стала об’єктом дослід-

ження її співробітників та керівників. У своїх 
виступах на міжнародних конференціях та в 
наукових працях С. Юдо та І. Юрик висві-
тили білоруський досвід (на прикладі прези-
дентської бібліотеки) інформатизації та впро-
вадження новітніх інформаційних технологій, 
зокрема розвиток системи віддаленого пошуку, 
замовлення, електронної доставки документа, 
віртуальної довідково-бібліографічної служби 
та ін. Один із цікавих проектів цієї установи – 
це інноваційний проект зі створення  електрон-
ного банку  даних  джерел  конституційного  
права Х-ХХI ст., який складається з усіх кон-
ституційних актів, що діяли на етнічних зем-
лях Білорусі, а також ратифіковані міжнародно-
правові акти та нормативно-правові ресурси 
вищих органів державної влади і місцевого 
самоуправління [19, 20]. Завідувач відділу рід-
кісної книги Н. Герасимов у контексті розгляду 
розвитку білоруської культури та державності 
розкрив рукописні та книжкові колекції прези-
дентської бібліотеки, зокрема роль діаспори у 
становленні білоруської культури [6]. 

Отже, історіографія президентських біблі-
отек відзначається великою кількістю наукових 
праць фахівців з різних галузей знань: історії, 
права, архівознавства та документознавства, 
бібліотечної справи тощо. Але, на сьогодні, 
ґрунтовно досліджені історія створення, інф-
раструктура та зміст документальних фондів 
президентських бібліотек США, як засновників 
традиції окремого збереження президентських 
матеріалів. Проте, на жаль, досі продовжується 
полеміка з приводу перспектив цих закладів, не 
вирішеними залишаються питання доступу до 
документів через інтернет, скорочується фінан-
сування на важливі напрями їхньої діяльності, 
зокрема проектів «усної історії». В інших кра-
їнах, хоч і вивчали американський досвід, але 
створили власні заклади з акцентом на сьогоден-
ня, тобто формування документальної спадщи-
ни інституту президентства для інформаційно-
бібліотечного обслуговування сучасних служб 
президентів. Праці сучасних фахівців зосеред-
жені на впровадженні новітніх інформаційних 
технологій у практику президентських бібліотек 
для ефективнішого розкриття їхніх докумен-
тальних фондів та підвищення зацікавленості 
населення до власної історії та вивчення вищих 
органів державної влади.
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